

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

2024年4月28日 星期日 农历甲辰年三月二十

第26488期

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日4版

坚定信心开好局起好步

追着春光赶农时

——2024 首季经济观察之四



德令哈市蓄集乡浩特茶汉村,一辆辆大马力精量播种机穿梭于田间地头,一派繁忙。

本报记者 苏峰 摄

本报记者 王臻

农业是发展经济的基础。入春以来,随着气温不断转暖,青海各地陆续进入春耕时节,全省农业经济也随着耕种的繁忙进入新的活力期。

据农业农村厅数据显示,第一季度,全省第一产业增加值增长5.8%,创近年新高,实现首季“开门红”。

“2024年第一季度,青海种植业稳中有增,畜牧业生产经营总体趋稳,乡村产业融合趋势持续向好。总体来讲,农业农村经济运行呈现稳、高、快的特点。”省农业农村厅相关负责人表示。

从农业“首季报”看青海农业农村经济的发展,稳是韧劲,高是质量,快是活力。我省农业要实现从首季“开

门红”到全年“满堂红”,就要紧紧扭住稳的关键点,找准进的突破口,在稳中求进,在高和快中求固。

稳在何处 ——全省农作物种植面积保持稳定

近日,海南藏族自治州贵南县春耕全面铺开,各乡镇村社田间地头,有清理农田残膜、拉运化肥的,有播撒种子、检修调试农机的,还有推着旋耕机忙着翻地的……农民群众通过对有关农业政策、优良品种、种植技术和市场供求等信息的咨询,一改过去“种下再说”为“看准再种”,进行科学耕种,为粮食丰产丰收打下坚实基础。

时令催人耕种忙,不误田间一季春。同样的科学耕种还在海西蒙古族

藏族自治州德令哈市蓄集乡浩特茶汉村的万亩土地上。

经过三年改良,青海互助天佑德青稞酒股份有限公司以流转租赁方式承包的1.8万亩(1200公顷)土地通过一系列措施,从万亩盐碱滩变成了种植良田。“去年我们的青稞种植基地试种的青稞以及燕麦有了不错的收成,终于克服了盐碱地,现已完成每年各阶段作业工序、农资物料投入、渠道修复、设备改造、作物种植等土壤改良基础性工作,计划今年青稞种植面积为266公顷,燕麦种植面积为800公顷,将以‘企业+农户’的种植方式,在确保青稞品质的同时,为当地农牧民开辟一条致富之路。”天佑德青稞酒公司相关负责人孔祥国说。

(下转第四版)

锻造支撑强军胜战的过硬保障能力

——习近平主席视察陆军军医大学时的重要讲话为全军卫勤力量建设注入强劲动力

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察,强调要深入贯彻新时代强军思想,全面落实新时代军事教育方针,面向战场、面向部队、面向未来,提高办学育人水平和卫勤保障能力,努力建设世界一流军医大学。全军特别是卫勤系统官兵深刻领悟、认真学习领会讲话精神,表示要牢记统帅勉励嘱托,聚焦练兵备战,加快创新发展,全面提高卫勤保障能力,努力为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、开创国防和军队现代化新局面提供坚强支撑。

陆军军医大学是我军医学类高等教育院校,是全军卫勤力量体系的重要组成部分,有着光荣历史传承。近年来,大学坚持姓军为战,推进创新发展,出色完成军事斗争卫勤保障、新冠疫情疫情防控等一系列重大任务。视察中,习近平主席深入了解有关情况,亲切接见官兵代表,对大学建设和完成任务情况给予肯定。

“习主席亲临学校视察并发表重要讲话,为大学建设指明了前进方向、提供了根本遵循。”陆军军医大学党委把学习贯彻讲话精神作为首要政治任务,第一时间召开党委常委会研究部署贯彻落实措施。党委一班人一致表示,将锚定建设世界一流军医大学目标,坚持不懈用党的创新理论铸魂育人,始终把准办学方向,推进特色医学科研创新,加强卫勤保障各项建设,坚持为战而医、为战而研,狠抓依法治校、从严治校,培养更多德才兼备的新时代红色军医,为强军胜战作出更大贡献。

中国工程院院士、陆军特色医学中心研究员蒋建新,是视察当天汇报战场医疗救治重点学科建设发展情况的专家之一。他表示,要瞄准未来战争,聚焦服务强军打赢,加强科研攻关,突破战创伤医学领域前瞻性、颠覆性关键技术,打造我军新质卫勤保障力量,用更多优质科研成果,回报统帅关怀厚爱。

“我和同学一起作了器材操作演示,习主席看得很细、问得很细,对基层战伤急救能力建设非常关心,还询问了

我们的学习情况。我觉得很亲切很温暖,也感到肩下沉甸甸的责任。”陆军军医大学学员邓宇豪说,将利用在校的点滴时间,学好理论知识,精研救治本领,扎根一线,守护好官兵健康。

嘱托殷殷,号令催征。这次视察,习主席就大力推进特色医学科研创新、加强卫勤保障各项建设等作出一系列重要指示,明确要求“有力服务部队战斗力,服务官兵身心健康”。从院校到部队,从高原到海岛,广大官兵表示,将结合岗位职责、融入正在开展的工作,把统帅重要指示转化为服务官兵、保障打赢实际行动。

空军军医大学教授胡文东一行刚从基层调研回来,新一批师生又出发赴南部战区多支部队开展医疗巡诊服务,实地调研基层卫勤保障人才需求。大家表示,要聚焦航空卫勤保障前沿,加强航空航天医学领域核心技术科研攻关,紧贴未来战场培养人才塑造人,确保专业医学人才从院校走向部队、走向战场。

(下转第四版)

省政府党组会议和常务会议先后召开

吴晓军主持

本报讯(记者 李欣 石成砚)近日,省政府党组书记、省长吴晓军先后主持召开省政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话精神,落实省委工作要求,研究相关事项。

会议强调,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和学习贯彻党的二十大精神,习近平同志对青海工作的重大要求紧密结合起来,一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,在进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局中谱写新篇章,以履职尽责的实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要聚力推动大保护,着力打造生态文明高地,推进国家公园示范省建设,实施好重要生态系统保护和修复重大工程,筑牢国家生态安全屏障。要聚力推动大开放,深度融入共建“一带一路”和西部陆海新

通道,更加主动服务对接区域重大战略,深化对口援青和东西部协作,在扩大对内对外开放中强动力、增活力。要聚力推动高质量发展,坚持以产业“四地”为牵引,大力发展特色优势产业,加快产业转型升级,着力打造绿色算力产业,因地制宜发展新质生产力。要统筹发展和安全,促进各族群众交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识,全面巩固民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好局面。

会议传达学习习近平总书记在重庆考察、视察陆军军医大学时的重要讲话精神。强调,要结合实际全面贯彻,抓实构建现代化产业体系、深化改革开放、城市治理、城乡融合发展等重点任务,扎实开展党纪学习教育,全力支持国防和军队建设。

会议传达学习国务院推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作视频会议精神,审议通过《青海省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》。

会议强调,要抢抓全国一体化算力体系建设和东数“西算、西存、西训”等机遇,凝聚合力高位推进,精准招商力争突破,着力推动政策落地,持续深化数据援青,把绿色算力产业打造成为推进青海经济社会高质量发展的新引擎。

会议审议并原则通过《青海省生态环境损害赔偿工作实施细则》《青海省工程建设项目招标投标管理办法》。

会议还研究了其他事项。

省政府与中国移动科大讯飞签署战略合作协议

本报讯(记者 田得乾)4月27日,青海省人民政府与中国移动通信集团有限公司、科大讯飞股份有限公司在北京签署战略合作协议,省委常委、常务副省长王林虎代表青海省政府签约。

此次签约是我省全面落实习近平总书记关于青海打造国家清洁能源产业高地重要指示精神,因地制宜发展新

质生产力,加速推进绿色算力产业发展的有力实践。根据协议,三方将充分利用青海清洁能源、冷凉气候、战略区位优势,规划实施“移动讯飞”高原绿色智算数据中心,打造大模型AI应用,实现星火大模型在青海落地部署,共同推动大模型行业拓展和市场化运营,实现人工智能赋能青海工业、智慧医疗、文

化旅游等领域发展,打造数字青海发展新引擎。这标志着算力大模型首次落户青藏高原,将进一步加快数智青海转型升级,构建起“链接+算力网络+模型能力”的新型基础设施体系,形成示范引领效应,助力打造青海绿色算力产业生态,为青海绿色算力产业基地建设提供强劲动力和有力支撑。

一季度青海省金融支持实体经济效能持续增强

本报讯(记者 郭靓)4月25日,记者从中国人民银行青海省分行召开的2024年一季度新闻发布会上获悉,一季度,中国人民银行青海省分行精准有效落实好稳健的货币政策,强化信贷政策支持,为全省经济稳增长和高质量发展提供高质量金融服务。

金融支持实体经济效能持续增强,1至3月,全省累计发放再贷款、再贴现37.73亿元,同比多增15亿元,累计支持农牧户、小微企业、个体工商户等各类经营主体2万余户。继续用好碳减排支持工具,支持绿色低碳转型。省内碳减排支持工具合格金融机构范围从3家扩大为5家,一季度全省金融机构累计获得碳减排支持工具资金约35亿元,支持金融机构发放碳减排贷款58.4亿元。

引导金融机构持续释放LPR改革效能,推动金融机构降低贷款利率,促进实体经济融资成本稳中有降。同时,有效发挥存款利率市场化调整机制,引导金融机构合理管控负债端成本,为贷款利率下降积蓄空间。

贯彻落实《关于强化金融支持助力青海省民营经济发展壮大的实施意见》,深化中小微企业金融服务能力提升工程。通过评估、督导各金融机构不断改进和提升金融服务小微企业能力。截至3月末,全省小微企业贷款余额1550.5亿元,同比增长8.7%,高于各项贷款增速2.7个百分点;全省民营企业贷款余额653.4亿元,较年初增加5.6亿元。

开展金融机构服务乡村振兴考核评估和青海省乡村振兴重点帮扶县金融帮

扶政策效果评估工作,继续保持脱贫地区信贷投放力度不减。截至3月末,全省涉农贷款余额2286.9亿元,同比增长9.8%,15个国家重点帮扶县贷款余额390.7亿元,同比增长22%,分别高于各项贷款增速3.8个百分点和16个百分点。

开展科技金融服务能力提升专项行动,深化常态化政银企对接,扩大科技型企业信贷投放规模,鼓励金融机构开发“科创贷”“星火贷”等科技企业专属金融产品20余种。推动“青信融”平台提质增效,平台累计注册小微企业5.38万户,入驻金融机构53家,发布金融产品480项,发放贷款1.2万笔、金额145.54亿元。扎实推进“甘霖工程”2.0,1至3月,全省金融机构累计为55家能源、建设、商贸、医药核心及下游企业发放贷款202笔、金额161.23亿元。

政府投资基金精准赋能西宁开发区企业发展

本报西宁讯(记者 张慧慧)4月23日,青海省高质量发展政府投资基金“资本+企业园区行”活动在西宁(国家级)经济技术开发区举行,活动由青海省政府投资基金管理办公室、青海省财政厅指导,青海省高质量发展政府投资基金主办,青海省高质量发展政府投资基金管理人——青海金财私募基金管理有限公司、西宁开发区联合承办,旨在有效发挥政府投资基金引导作用,拉动社会投资,吸引更多优质产业资源落户,

支持推动西宁开发区产业提质升级。

作为全省首个政府投资母基金,青海省高质量发展政府投资基金投资领域紧扣产业“四地”建设,采用有限合伙制,青海金财私募基金管理有限公司是基金管理人。青海金财此次组织来自全国各地的9家社会投资机构、4家企业与西宁开发区6家有融资需求的企业开展精准对接,双方围绕主要投资领域、来青投资意愿、产品价值以及融资优势进行互动交流,项目类型多样、行业广泛,涉及新材

料、光伏、生物医药及电子信息产业。

西宁开发区相关负责人表示,此次活动的成功举办为投资机构和园区企业搭建了一个良好的交流平台。作为省、市重要的产业发展基地,开发区固定资产投资、工业投资、一般性工业投资等主要经济指标保持增长势头,态势较好,动能充足。开发区将借助此次活动的良好机遇,充分发挥政府投资基金的资源导入功能,撬动资本与产业融合,实现对新兴产业、未来产业的精准赋能。



海东

推动绿色算力产业发展步入“快车道”

绿色算力·青海作为

本报海东讯(记者 谢梦茹)4月24日,记者从海东市召开的绿色算力产业发展推进会上获悉,为发展绿色算力产业,全力建设绿色算力产业核心集群,海东市锚定“建设一个园区、落实两项工程、强化三大中心、引进四家算力、争取五个项目、布局多个基地”目标定位,抢抓绿色算力产业发展历史机遇,不断推动当地绿色算力产业发展步入“快车道”。

2024年,海东市将全力保障、加

快推进青海亿众、济南蓝剑、移动(二期)、电信(二期)、青海中科云计算、百度互助标注基地、化隆拉面数字经济等项目建设,力争年内大数据中心产值增长40%,绿色算力产业固定资产投资50亿元以上。加快建设青海亿众丝绸云谷绿色产业园,全面落实相关政策支持青海蓝剑海东安全智算和中科院青海中科云计算项目年内开工建设,不断强化电信、移动、数据湖三大数据中心存算承载能力,积极对接金山云、京东科技、中科寒武纪、航天壹进制四家企业算力向海东汇聚,全力争取正在对接洽谈的上海数据港、360智算基地、科大讯飞训练基地、寒

武纪海东节点、启明星展安全智算五大项目,以蚂蚁星站基地为示范引领,加快落实互助、化隆标注基地项目,全力争取百度、京东、软通等外包基地向海东各区县转移。

近年来,海东市稳步推进绿色算力产业核心集群打造,累计投资22.22亿元,相继建成青海移动、青海电信、数据湖数据中心。截至2023年底,建成标准机架总数达1.15万个,占全省的56.9%。引入百度、阿里、腾讯、华为、抖音、快手等300多家企业数据。2023年,现有大数据中心实现产值5.16亿元,同比增长41.3%。